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«Центроспас-Югория» информирует…


   Близится любимый и долгожданный праздник - Новый год. Каждый из нас как всегда связывает с ним новые мечты, планы. Каждому хочется повысить настроение и себе и друзьям.  Но  радость может обернуться бедой, если не принять необходимых мер предосторожности при установке ёлки. Огнем уничтожается имущество граждан, а нередко опасности подвергается жизнь и здоровье людей. 

        Если вы устанавливаете в своей квартире «живую» елку, то до установки держит её на морозе. Ставьте зеленую красавицу на надежном основании, вдали от нагревательных приборов и выходов из помещения. Не используйте для украшения свечи и пиротехнические изделия, целлулоидные игрушки, вату и марлю. 

При использовании для украшения помещений или новогодней елки электрических гирлянд, необходимо обратить внимание на следующие моменты: 
· при выборе гирлянды обратите внимание на мощность: чем меньше мощность лампочек – тем меньше создаваемый ими нагрев, меньше риск возгорания;
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на упаковке изделия обязательно должен стоять знак сертификации пожарной безопасности;

· не  используйте одновременно больше трех гирлянд;

· не оставляйте  включенными электрические гирлянды, если уходите из дома или ложитесь спать;

· не используйте на улице электрические гирлянды и удлинители, предназначенные  для работы внутри помещений;

· перед тем как включить электрогирлянду, необходимо тщательно проверить её электропроводку, обратив особое внимание на изоляцию и соединение проводов.
Если все же елка загорелась:

· обесточьте электрическую гирлянду;

· сообщите по телефону «01» или с мобильного «101», «112» (адрес пожара; очаг возгорания; свою фамилию, имя; номер  телефона);

· выведите из помещения людей, сообщите о пожаре соседям;

· если возможно - приступайте к тушению елки: для этого повалите елку на пол, накройте плотной тканью, залейте водой, примените огнетушитель.

            Тушить водой можно только живую елку. Искусственная красавица при горении плавится и растекается, попадание воды на горящую поверхность приведет к вскипанию расплавленной массы и разбрызгиванию горящих капель, а, следовательно – к увеличению  площади горения. К тому же горящие полимеры выделяют сильнодействующие ядовитые вещества, поэтому, если с пожаром не удалось справиться в течение первых  30-40 секунд, покиньте помещение.   

Помните,  
благополучие в вашем доме зависит и от соблюдения 
правил пожарной безопасности!
Пожарная часть  (п.Юганская Обь)

                                              ФКУ ХМАО-Югры «Центроспас -Югория» по Нефтеюганскому району                                                      
